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� 1. Nello spazio vettoriale euclideo canonico
�
R3; �

�
siano assegnati i seguenti elementi:

St = [(t� 1; 1; 3� t); (1; 0; t� 2)] T = f(x; y; z) j x+ y + z = 0; x = 0g
(i) Determinare una rappresentazione parametrica di L(S0):
(ii) Dire se esistono valori t 2 R per i quali il sistema St è una base di T?.
(iii) Esibire una baseK di T? ed estenderla ad una baseW di R3:
(iv) Ortonormalizzare la baseW e determinare le componenti del vettore u = (�1; 1; 1) rispetto alla base

ortonormalizzata N:

� 2. Siano assegnate le seguenti matrici:

Ak =

0@ 0 �1 0
3k 1 k
1 1 k

1A B =

0@ 0 0 1
0 1 0
1 0 0

1A
(i) Determinare la matrice Ck = Ak � B, dire per quali valori k 2 R è invertibile e calcolare l'elemento di

posto (1; 3) di C�11 .
(ii) Determinare il rango della matrice A21:

� 3. Si consideri il seguente omomor�smo:

fh : R4 �! R3

fh(x; y; z; t) = (x+ hz + ht;�y + hz; x� z � t)
(i) Determinare una base e la dimensione di ker fh al variare di h 2 R:
(ii) Per quali valori di h 2 R risulta fh un epimor�smo? Giusti�care la risposta.
(iii) Determinare una base di Im f0:

� 4. Assegnata la seguente matrice di R3:

Afh =

0@ 2 h� 1 �2
0 h 0
0 h� 1 1

1A
(i) Determinare l'endomor�smo fh : R3 �! R3 che ammette la matrice Afh rispetto al riferimento

canonico.
(ii) Studiare la diagonalizzabilità di fh solo in presenza di radici multiple, nel caso sia diagonalizzabile

determinare una base B di autovettori e scrivere la matrice P che diagonalizza Afh :
(iii) Sulla base di calcoli già effettuati, giusti�cando la risposta, dire per quali valori di h 2 R l'endomor�smo

fh non è un isomor�smo.

� 5. Nello spazio euclideo canonico tridimensionale sia �ssato un sistema di riferimento ortonormale e si
considerino i seguenti elementi:

P � (0; 0; 1) Q � (0; 1; 1) R � (1; 0;�1) r :

8<: x = 1� t
y = t

z = 1 + t
s :

�
x� y = 2
z = 0

Risolvere i seguenti punti:
(i) Veri�care che i tre punti non sono allineati e determinare il piano � che li contiene.
(ii) Determinare il piano � che contiene r e passante per l'origine del riferimento.
(iii) Veri�care che le rette r e s sono sghembe e calcolare d(r; s):


